

《穿越聖經》

以斯帖記 (1) 以斯帖記的背景，以及亞哈隨魯王炫富 (斯 1:1-9)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多後書 13:1-14 的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅打算再次前往哥林多探訪。保羅來的目的是為了解決哥林多教會罪的問題。在第二次探訪的時候，保羅曾經警告哥林多教會，他要嚴厲地對待那些犯了罪的人。雖然現在不在他們那裏，但保羅還是預先告訴他們，如果他要是再來，他就會使用使徒的權柄，必不寬容那些犯罪的人。

哥林多的信徒正受假教師的矇騙，他們懷疑保羅是否是真使徒。事實上，他們要求保羅拿出憑據，證明保羅真正是神的代言人。為了回答要求憑據的問題，保羅說他必須提供基督在他身上說話的證據。但保羅的回答必不會像哥林多教會所喜歡的那樣。

保羅會厲害地使用他的權柄。保羅警告哥林多人：“基督在你們身上，不是軟弱的，在你們裏面是有大能的。”當保羅在哥林多行出使徒的憑據時，基督就藉著聖靈在哥林多人當中滿有大能地運行。在這段經文中，保羅想到的是，在對那些沈溺罪中、死不悔改的哥林多人採取管教行動時，基督的大能會彰顯出來。

保羅繼續回答那些向保羅尋求憑據的人。保羅說：“你們總要自己省察有信心沒有，也要自己試驗。”換句話說，保羅的意思就是：“你們既然尋求基督在我裏面說話的憑據，那你們為什麼不花時間來省察自己呢？”保羅希望哥林多教會看看自己是否持守信仰，他們的生活是否符合福音的教導。在教會和生活中，我們有時會發現，那些急於挑剔和譴責別人的人，往往會有更嚴重的罪。但是他們往往看不到自己的罪。

保羅說：“我卻盼望你們曉得，我們不是可棄絕的人。”保羅希望他和他的同工都能通過哥林多人的試驗。這一點看似很奇怪，因為從上下文的思想脈絡來看，保羅所希望的應該是哥林多人能通過試驗，怎麼反而是保羅和他的同工要通過試驗呢？這是因為哥林多人藉著察驗自己，得到的結論是哥林多人的確持守了信仰，因此確定基督是在哥林多人裏面。哥林多人因此承認保羅和他的同工也通過了試驗。哥林多的信徒持守了信仰，他們住在基督裏，那是因為保羅和他的同工的傳道工作救了他們。這也就證實保羅是真使徒，保羅通過了試驗。

保羅說：“即便我們軟弱，你們剛強，我們也歡喜；”這句話加強了第 7 節所說的：“我卻盼望你們曉得，我們不是可棄絕的人。”正如第 7 節所說，保羅準備讓哥林多人以為他是被棄絕的，只要哥林多人行事正直就好。現在保羅又以更廣泛的詞匯，說到他也預備好，甚至很高興成為軟弱的，如果這樣能讓保羅帶領的信徒得以剛強，那麼保羅無怨無悔。在傳道的過程中，保羅發現，經常當他在軟弱中，別人身上卻會有神的能力發動。神定意使用今生軟弱的器皿來成全祂的目的。保羅在他帶領的信徒身上所尋求的能力，乃是向福音委身的力量，而透過如此的委身奉獻，他們的生命才能產生內在的更新。

保羅繼續談論懲處哥林多教會中犯罪者的問題。保羅提到，他祈求神幫助哥林多信徒，不要因容忍他們中間的罪人就繼續縱容犯罪，而是要努力不懈地處罰和挽回犯罪者。保羅這樣祈

求不是為了顯明自己是蒙悅納的。保羅希望哥林多教會這樣做，是因為那是正確和誠實的。只要能喚醒哥林多教會的悔改，保羅寧願他自己被哥林多教會棄絕，或者被哥林多教會看作是軟弱的。

保羅提到，在不得已的情況下，他會使用使徒的權柄。這權柄“原是為造就人，並不是為敗壞人。”保羅使用使徒權柄最主要的功用，是建立和造就基督的教會。保羅在本書信中一再強調這個原則。保羅這樣做的目的是為了堅守神的真理，在執行教會紀律的時候，也是以神的榮耀和主內肢體的好處為原則。

保羅在結語用了五句簡短的命令來勉勵他們：“要喜樂，要完全，要受安慰，要同心，要和睦。”然後保羅祝願他們平安，並要他們以聖潔親吻彼此問安，也傳達眾聖徒向他們問安。保羅最後用了最完整的、來自三一神的祝詞來祝福他們：“願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動常與你們眾人同在！”

到此，我們就完成了整卷哥林多後書的研讀與分享。現在，我們繼續研讀與查考以斯帖記 1:1-9 的內容。

在查考之前，我們先看一下以斯帖記的一些背景。

從某些角度來看，以斯帖記可能是舊約裏最不尋常的一卷書。我們通常把聖經看作一卷啓示神本性的書，提示神的屬性與行為。然而，以斯帖記裏沒有提及神，也沒有提及通過禱告或獻祭來敬拜神。從表面上看，這卷書似乎整篇都是猶太人的世俗故事，這些人繼續散布在各地，並沒有與回歸耶路撒冷的族群有什麼聯繫。可是仔細探究，便會發現這卷書像下面的描述一樣，與其他書卷的聖經啓示是密切相關的。

在基督教舊約正典裏，以斯帖記隨希臘文舊約聖經的編排，位於以斯拉記和尼希米記之後。以斯帖記位於以斯拉記和尼希米記之後的原因，是因為以斯帖記的時代背景。以斯帖記記載的事情發生在波斯帝國亞哈隨魯王一世統治的時期，在主前 485-465 之間。這段歷史同樣也記載在以斯拉記 4:6 之中。

本書作者無疑是一個熟悉波斯習俗和王宮細節的人。考古學家已經證實其中的一些特點。本書的作者，對當時發生的事件非常清楚，像身臨其境一樣。本書用的文字是被擄後的希伯來文。有學者認為本書的作者是以斯拉或尼希米。猶太人的傳統認為末底改是作者。以上關於本書卷的作者均為猜測。無論作者是誰，正如有研經人士在《講臺注釋》所說：“不信神的人不能寫出這樣一本書來。信神的人看了，信心不能不得堅固。”

以斯帖記所記載的事件，發生在設巴薩和所羅巴伯所領導的第一次歸回，以及之後以斯拉和尼希米所生活的被擄歸回時期之間。因此，以斯拉和尼希米記帶領讀者，看見被擄歸回者在耶路撒冷的生活和光景；以斯帖記則提醒當時的讀者仍有許多猶太人尚未歸回。

以斯帖記全書的目的，第一、是要對當時的讀者解釋普珥節的由來。對當時的讀者而言，普珥節已經成為他們每年慶祝的節期之一。在普珥節他們歡慶神從一個幾乎要面對毀滅的處境中拯救了祂的子民。第二、作者提醒讀者，神在歷史中掌權。縱然在全書中神完全未被提及，讀者能清楚地看見那雙看不見的手，就在全書所有事件中掌權。雖然完全沒有任何神蹟發生，然而在這卷書中，神子民因而得到活命的經歷，完全不亞於出埃及記中神施行大能領他們過紅海的經歷！

以上是關於以斯帖記的一些背景，接下來我們來看以斯帖記 1:1-9 的經文。

以斯帖記 1:1-5 記載：“亞哈隨魯作王，從印度直到古實，統管一百二十七省。亞哈隨魯王在書珊城的宮登基；在位第三年，為他一切首領臣僕設擺筵席，有波斯和瑪代的權貴，就是各省的貴冑與首領，在他面前。他把他榮耀之國的豐富和他美好威嚴的尊貴給他們看了許多日，就是一百八十日。這日子滿了，又為所有住書珊城的大小人民在禦園的院子裏設擺筵席七日。”

我們先來熟悉一下經文中提到的國王。亞哈隨魯是這位國王的希臘文名字。他還有波斯名字和希伯來文的名字。亞哈隨魯身世顯赫，父親是大利烏一世，祖父是古列大帝。亞哈隨魯統治於主前 486-465 年間，當時的帝國被分為二十個“總督轄地”，每個總督轄地又被分為若干個“省”，整個帝國都在王的控制之下。

亞哈隨魯在西方的歷史記載中，是那位入侵希臘的王。亞哈隨魯是個偉大的建築師，他完成且改良了父王大利烏始建的大宮殿，鞏固了國家的疆域，從印度直達古實。這裏說的印度不是指印度半島，而是如今的巴基斯坦，是印度河流經之地。大利烏被印度平原河流沖洗的金沙所吸引，於主前 513 年征服該地。古實，是埃及以南的國家，如今是北蘇丹的西部。大利烏統治初期，便已經征服了埃及，並且開通了從地中海通往紅海的運河。這工程有利於商業和軍事上的發展。

第 1 節提到亞哈隨魯王統管一百二十七個省。作者提及許多省份的目的，是為了表明國王的權勢非常大。第 2 節特別提到亞哈隨魯王的“登基”。那是因為他經過了不少的波折，先平復了埃及和巴比倫的叛亂，之後才能安然登位。亞哈隨魯在“書珊”登基，“書珊”城原是以攔的首都，之後被波斯征服、重建。

亞哈隨魯王在位的第三年，大約是公元前 483 年，那時他已安頓好了國土，完成了書珊城的建設。亞哈隨魯王要大擺筵席來慶祝。東方的君王往往都喜歡大擺筵席，因為每一次盛宴都是向賓客炫耀王權與財富的好機會。在本章中提到了三次宴會：一次是為國中的首領臣僕舉辦的，一次是為書珊城的大小臣民舉辦的，一次是為書珊宮中的婦女，由王后瓦實提安排的。

在第 4 節中，作者提到亞哈隨魯王向大臣展現國家的財富長達一百八十天。據推測，王並未一次把各省所有的首領都召聚來，因為那樣會讓他們整整六個月無法履職，不利於帝國的統治。學者推測，更切實的做法可能是：在六個月的時間裏，亞哈隨魯王按日程表，把他們輪流召到書珊城來，然後再將他們聚集起來，共赴七天的盛宴，以便他們能在一起暢談國事。

國王邀請了國中的“行政官員”。在第 3 節特別提到了“波斯和瑪代”，這個排列次序與但以理書 5:28 所記載的正好相仿，但以理書 5:28 記載：“毗勒斯（與烏法理新同義），就是你的國分裂，歸與瑪代人和波斯人。”以民族來說，瑪代和波斯兩國的關係很密切。主前 550 年之前，瑪代國勢較強，550 年之後，古列王掌權，波斯便作領導。所以在這裏波斯王會把自己的國號放在前頭了。

亞哈隨魯王從父親大利烏王承繼了前所未有的財富，比如書珊城奢華的新建築、大量黃金，還有數不盡的奢侈品。這些大都是從稅項及貢品而來的。皇家財寶陳列持續展覽了一百八十日。

宴會是所有歡樂的高潮。宴會長達七日。國王邀請了所有住在書珊城的大小人民，即國王的侍從、官員及賓客，不論大小都在被邀之列。宴會在戶外舉行，因為書珊城夏天酷熱，稍有微風吹拂，那都是很涼爽的。

以斯帖記 1:6-9 記載：“有白色、綠色、藍色的帳子，用細麻繩、紫色繩從銀環內系在白玉石柱上；有金銀的床榻擺在紅、白、黃、黑玉石的鋪石地上。用金器皿賜酒，器皿各有不同。禦酒甚多，足顯王的厚意。喝酒有例，不准勉強人，因王吩咐宮裏的一切臣宰，讓人各隨己意。王后瓦實提在亞哈隨魯王的宮內也為婦女設擺筵席。”

這段十分細緻地描寫了宴會的情況，作者有意刻畫出一幅奢侈的圖畫。白色、綠色、藍色的帳子用細麻帶系住。白色和藍紫色是皇室的顏色，正合當時的場合。雲石柱襯托著不同的顏色，又有金銀色的床榻，不同圖案色澤的地板，正好鋪陳出皇家的無比華美。波斯人的風俗，在宴會時，人是斜倚在桌子旁的。根據阿摩司書 6:4 記載：“你們躺臥在象牙床上，舒身在榻上，吃群中的羊羔，棚裏的牛犢；”我們看出在阿摩司的時代，以色列人也已有人採用這種方式聚餐了。到了新約時代，這種方式已經沿襲為一種習慣。

波斯人宴會用的喝酒的金器皿，形狀及容量有如牛角杯，設計各個不同，裝飾得異常精美。第 8 節提到“喝酒有例，不准勉強人，因王吩咐宮裏的一切臣宰，讓人各隨己意。”有些人對這句可能會有疑問，既然“喝酒有例”，怎麼又會“讓人各隨己意”呢？聖經新譯本翻譯此句為：“飲酒都照著定例，不准勉強；因為王對他宮裏的所有臣僕立下規矩，要照著個人的意願而行。”透過這一節經文，我們看出國王宴請群臣的酒水是很充足的，嘉賓客人可各隨己意多飲少飲，也從側面反映了國王財產的豐富。

同時，由王后瓦實提為婦女們主持的類似的筵席也在進行中。“瓦實提”在波斯語中的意思是“最好的”、“蒙愛的”、“最渴慕的”。“瓦實提”是個值得引以為榮的好名字。

總之，在九節的經文中，出現了三次大筵席，可見筵席是本書作者最愛用的主題。不錯，本卷書的故事是環繞幾個筵席展開的。作者把筵席描述成為書中的重點。

和這三次盛宴一並記錄在這卷書中的，至少還有六次筵席：以斯帖加冕禮的筵席、哈曼與王歡慶的筵席、以斯帖為哈曼和王擺設的二次筵席、當猶大人聽到新的王令時擺設的筵席、普珥節的筵席。神能藉著人們這些坐著吃喝的平常行為，成就祂永恆的計劃，這是多麼美好的一件事啊！

亞哈隨魯王為國中貴胄與首領擺設筵席的背後，是否隱藏了什麼目的呢？聖經中並沒有明確地說明，但是其他歷史書對此有所記載。希臘歷史學家希羅多德在他名為《歷史》一書中曾提及，亞哈隨魯王與首領們商議入侵希臘的可能性。正如列王紀下記載的希西家王與巴比倫使臣的例子一樣，希西家王想要透過炫耀自己的財富與巴比倫王建交，但是卻事與願違。

亞哈隨魯王透過宴會，用王權與財富打動他的貴胄和軍中的首領是很重要的。當這些人看到大理石柱子，看到華麗的垂著銀環的窗簾，看到美麗的玉石路邊上的銀制躺椅，還有金制的桌上擺設，他們除了順從王之外，還能做什麼呢？王已經擊碎了他們的心理防線。

亞哈隨魯王的父親大利烏一世，曾經入侵過希臘，但是於公元前 490 年在馬拉松遭遇慘敗。大利烏死前，一直在準備重返希臘復仇。現在他的兒子亞哈隨魯急於替父復仇，同時擴張領土。希羅多德說，亞哈隨魯王計劃侵佔整個歐洲，把整個世界納入自己帝國的版圖。

根據希羅多德的記載，王是這樣說的：“我的意圖是在達尼爾海峽上建一座橋，從歐洲派一支軍隊出擊希臘，藉此可以向這些雅典人復仇，因為他們曾向波斯人和我的父親行了錯謬之事。”亞哈隨魯王的叔叔阿塔伯納斯強烈反對這一計劃，但亞哈隨魯王一意孤行，並成功地說服了眾王子和權貴們來跟隨他。

不幸的是，這種對財富的炫耀並不能確保波斯軍隊的勝利。公元前 480 年，波斯的海軍在薩拉米斯被摧毀，當時王坐在寶座上觀看了這場戰鬥。公元前 479 年，波斯軍隊再次敗於普拉蒂亞，這次失敗結束了亞哈隨魯王的世界帝國之夢。

箴言 16:18 記載：“驕傲在敗壞以先；狂心在跌倒之前。”身居高位的人應當謹記：一切的權柄都是出自神，並且惟有神在掌管一切。法老在埃及受到了這一教訓；尼布甲尼撒在巴比倫受到了這一教訓；伯沙撒在他褻瀆神的宴席上受到了這一教訓；西拿基立在耶路撒冷城門口受到了這一教訓；希律亞基帕一世在被蟲咬死時同樣受到了這一教訓。每一位身居高位的人都只是二把手，因為惟有耶穌基督是一切之主。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！